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FEJFÁK A HAJDÚNÁNÁSI TEMETŐKBEN

A Hajdúságban, de más református vidékeken is a 19. sz. elejétől szinte kizáróla
gos sírjel a 'fűtűi való fa', azaz a fejfa. Hajdúnánás egykori és mai köztemetőjében 
ma már csak enyészettől korhadó példányok tanúskodnak a hagyományos temetke
zési szokások e legfontosabb tárgyi kellékeiről. A régen általánosan elterjedt sírjelek 
formailag különleges voltára szeretnénk itt felhívni a figyelmet. A témára vonatkozó 
gyűjtéseket az 1990-es évek első felében kezdtem meg. Szülővárosom temetőit kíván
tam feltérképezni elsősorban egyfajta fejfa-tipologizálás elkészítése végett. Számos 
fényképfelvételt készítettem, ill. adattári, levéltári dokumentumokat kutattam. A gyűj
tés során derült fény arra, hogy a Hajdúság temetőművészetével foglalkozó néprajzi 
szakirodalom egyáltalán nem tesz említést a hajdúnánási temetőkben fellelhető fej
fa típusokról. A képi dokumentáció készítésének megkezdése óta a régi fejfák állaga 
és a temetőkben található állomány folyamatosan változik, romlik. Ennek fényében 
nem közölhetünk aktuális statisztikai adatokat, csupán formai jegyekre kívánjuk 
helyezni a hangsúlyt. Mindmáig egyetlen monografikus leírás született egy helyi 
önkéntes néprajzi gyűjtőtől (Draviczky Imre: Keresztyén halottas szokások Hajdúnáná
son), az értékes dolgozat azonban ezidáig kéziratban maradt.

A hajdúnánási fejfák egyik legjellemzőbb típusa sajátos morfológiai jegyek alap
ján különül el a térségre jellemző fejfaformáktól. Több néprajzi megfigyelés tesz em
lítést a környék településein található csónak alakú fejfákról -  többek között Takács 
Béláé a hajdúböszörményi temetőkre vonatkozóan’ - ,  amelyek kis számban ugyan, 
de Hajdúnánáson is jelen vannak. Ugyanakkor méltatlanul mellőzik az ácsok és 
kerékgyártó mesterek keze alól kikerülő sajátos, a paraszti bútorokról kölcsönzött 
motívumokkal díszített, egyszerű, oszlopos fejfákat. A Szöllősi Gyula szerkesztésé
ben Hajdú-Bihar temetőművészete címmel megjelent kötet elsősorban a debreceni te
metők kultúrájával foglakozik. A kötetben Takács Béláé az egyetlen átfogó, több 
település adatait összefoglaló tanulmány,1 2 amely csak a fentebb említett csónak 
alakú fejfákra utal községünkben, egyéb leírását azonban temetőink sírjeleiről nem 
közöl.

A fejfaállítás szokása a magyar nyelvterületen szinte kizárólagosan a protestáns 
felekezetnek tulajdonítható. Adataink szerint Hajdúnánáson közel 150 éves múltra 
tekint vissza a fejfafaragók művészete. Az utolsó, hagyományos formát mutató fejfát 
1968-ban állították.

Az archaikus sírjelölésünk származási kérdése régóta foglalkoztatja a történettu
dományok művelőit. Mivel fejfákra vonatkozó írásos adatok csak a 18. századtól 
léteznek, számos kutatási eredmény hipotetikusnak mondható. Eredetét tekintve 
egyesek a honfoglalás előtti időkből, a finnugor együttélés idejéből származtatják a 
fejfát, míg mások leginkább a honfoglalás kori magyarságot ért külső hatások (ke-

1 Takács 1980. 131-170.
2 Takács, 1980. 131-170.
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Az oszlopos fej fa jellegzetes alaptípusa 
a Felső-temetőben 1922-ből.

(A szerző felvétele.)

Csónak alakú fej fa az Alsó-temetőben. 
(A szerző felvétele.)

reszténység, hódító hadjáratok, reformáció) szerepét látják döntőnek, melyek részle
teivel itt nem kívánunk foglalkozni. E tézisek felállításában döntő az egyes típusok 
történetiségében való vizsgálata,3 amelyekre csupán utalásokat teszünk ezek tár
gyalásakor.

A temetők helyének kijelölésében településenként változik az irányadó szempont: 
földrajzi adottság, vallási hovatartozás, hagyomány. Kiválasztását ugyanakkor kü
lönböző szellemi áramlatok, állami és egyházi törvények is szabályozták. A keresz
ténység mélyen befolyásolta és átalakította az ősi mágikus-animisztikus világképet. 
Új szemlélettel tekintett az élők és holtak, a test és lélek viszonyára. Az esztergomi 
zsinat 1103-ban elrendeli, hogy a keresztényeket csak a templom mellé szabad elte
metni. A legnagyobb megújulást eredményező hatást a protestantizmus és a huma
nizmus szellemi áramlata eredményezte. Debrecen -  mint a reformáció kálvini irá
nyának szellemi centruma -  terjesztette e hitvallást, s hatására új vélekedésmód alakult 
ki a végtisztesség megadásának szokásaival kapcsolatban is. Emellett a cintermek 
adta szűk temetkezési lehetőségeket, és egészségügyi elégtelenségeket is fel kívánták 
oldani az újabb rendeletekkel. A Tiszántúlon, így a Hajdúságban is e ténynek legna
gyobb jelentőségét az 1547-es debreceni zsinat adta, melynek hatására a templom 
körül elhelyezkedő temetők fokozatosan a település perifériájára kerültek.4

3 Pl.: Munkácsi 1900 97-111.
4 Balassa 1989. 10.
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Hajdúnánáson két temetkezési hely található, de közülük már csak egy van hasz
nálatban a település két ellentétes pontján. Az észak-keleti részen, amelynek talaja 
már a nyírségi homokkal vegyes, találhatjuk a Felső-temetőt, melynek régi része 1886- 
ban nyílt meg. Ugyanitt nyitottak újabb parcellákat a ma működó' Köztemetó'nek. A 
másik, ma már használaton kívüli temető' a déli részen fekszik, azt a köznyelv Alsó
temetőnek (vagy Új-Alsó temetőnek) nevezi. Ezt 1894-től használták 1960-ig. Még sok 
fejfa alatt nyugvó elhunytat tart számon az emlékezet, a sírjelek azonban már alig 
közelíthetők meg az elburjánzott vad növényzettől.

A temetők kutatói szerint a hely térszerkezetéből és a sírjelek formai megjelenésé
ből az élő közösség társadalmi képe tükröződik, ahol „visszaköszönnek" az élők 
társadalmi, gazdasági, erkölcsi rendjének törvényei. A státusz és vagyoni helyzet 
alapján megkülönböztetett sírjelölések -  nagyságbeli, formai, díszítettségbeli eltéré
sek -  az egykor élők társadalmilag elfoglalt helyét rögzítik a hátramaradottak szá
mára. Gyakran kápolna, harangláb vagy más szakrális építmények mint centrális 
pontok határozzák meg a sírok elhelyezkedését. Ezek hiányában a temetőkapu vagy 
a főút szabja meg a sírhelyek kijelölésének szempontjait. így kerültek Hajdúnánáson 
is a bejárat, s az onnan induló főút mellé, ill. közelébe a gazdagabbak, előkelőbbek 
kriptái, családi sírboltjai, figyelmeztetvén az utókort is társadalmi hovatartozásuk
ra. Ettől távolodva, a temető szélei felé eső parcellákban biztosítottak nyughelyét a 
társadalom alsóbb rétegeinek, a perifériára szorultaknak.

Ha a hagyományos közösségek temetőit jelentéstanilag zárt egységnek tekinthetjük, 
akkor a bennük helyet foglaló sírjelek információhordozók az adott környezetről. Ez a 
jelrendszer az adott közösség számára érthető, értelmezését a hagyomány mint előze
tes tudás biztosítja. A sírjelnek mint ilyen kódolási egységnek legfontosabb feladata -  a 
megannyi jelentésrétegen túl -  az elhunyt emlékének őrzése. Mint faragott tárgy pedig 
különös formai, esztétikai hatással van anyaga, szerkezete, funkciója és jelképszerűsé
ge alapján. A sírjelek elsődleges feladata az elhunyt emlékének őrzése, hiszen a halott
ról a legtöbb információt hordozzák. Úgy a természetes és műkőből készültek, mint a fa 
sírjelek első szembetűnő, formailag közölt üzenete a vallási hovatartozás. Ikonografikus 
kereszttel a katolikusok, oszlopos fejfával a protestánsok jelzik elhunytjaikat.

Hajdúnánás régi református község. Egyháza Debrecen fiiiá jaként már az 1600- 
as évek első felétől név szerint számon tartja lelkészeit. A hajdúkerület megszűnése 
után 1821-ig a Debreceni, később Az Alsószabolcs -  Hajdúvidéki egyházmegyéhez 
tartozott.5 A temetőiben megmaradt régi sírjelek fejfás parcellái arról tanúskodnak, 
hogy az igen csekély katolikus lakosság elkülönült kisközösséget alkot, vegyes há
zasságra utaló jelek nem találhatóak. Templomát a helyi egyházi élet megújítójának 
tartott Dobrai István idejében bővítik, aki 1725-1767 között, több mint negyven évig 
szolgált hivatalában. Róla azért érdemes még külön megemlékezni, mert epitáfiu- 
máról Balassa Iván is közöl fényképet könyvében, igaz helynév azonosítás nélkül.6 
Elhivatottságáról tanúskodó ritka szép, költői feliratát Apostol Elek is szó szerint 
közli emlékirataiban: „Állj meg, ki jutottál e gyász sírhalmához, Értsd meg, ki legyeke 
én, ki jövel e táblához. Én Dobrai István, Krisztusnak szolgája voltam, s ugyanannak 
megért gabonája. Mivel amikoron érkezett postája, éltem hetvenhárom esztendőt
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számlálja. Ez helyben Ur nyáját amit legeltettem, negyvenkét esztendőt jó Uramtól 
vettem. De már hivatalom látod hogy letettem, mivel Mennyből követ érkezett éret
tem. Anno 1767."7 Az epitáfiumon a szöveg alatti zárómotívum a fejfákon is gyak
ran megjelenő tulipán.

A református település fejfái -  formakialakításukat tekintve -  a tiszántúli táji
etnikai régióhoz igazodnak. Az egyes formai variánsok a környező települések te
metőiben is fellelhető típusokat mutatják. A hajdúnánási mesterek két alapvető fejfa- 
típust készítettek: a csónak alakút és az oszloposat. A terminusokat a vonatkozó 
szakirodalomban elterjedt tipologizálás alapján használjuk. Ennek értelmében osz
lopos fejfa alatt értjük az egy és több nézetre szánt, nem kereszt formájú sírjeleket 
egyaránt. Ide tartoznak a székelyföldi kopjafák, a csónak alakú fejfák és egyéb, egy 
nézetre szánt oszlopos típusok egyaránt. A hajdúnánási temetők fejfáinak leírása
kor azonban külön kezeljük a „hasáb" formától jól elkülönülő csónak alakú fejfákat, 
noha itt még mindkettőt az oszloposok csoportjában említjük. Szinte minden típus
ról elmondható, hogy elsődlegesen az embert szimbolizálják, bármennyire is válto
zatos kiképzésük. Antropomorf voltukra leginkább a faragott faoszlop tagjainak, 
részeinek elnevezései utalnak: a fa földbe ásott részét lábnak, középső részét törzsnek, 
felső részét pedig fejnek, vagy koronának nevezték készítői. Élő példa már nem, írá
sos dokumentum azonban még őriz egy harmadik típust, amelyre legjobban illik az 
antropomorf elnevezés. Egy amatőr gyűjtő a 1940-es években készített rajzaival és 
fotóival általánosabb típusokat közölt. Meglepő, hogy talált kerek fejben végződő, 
vállas formát a Felső-temetőben. A sírjel fejrészét csillag-rozetta díszíti. Feltehetően 
házaspár sírjelei, melyre a méretek viszonyából lehet következtetni.8

Egy adott területen mindig meghatározó a természeti környezet adta alapanyag. 
A fejfák itt többnyire akácból készültek, hiszen ez a leggyakoribb alföldi keményfa, 
ritkábban a nemesebb tölgyből. Az alapanyag megmunkálásakor a készítőknek al
kalmazkodni kellett a fa természeti adottságaihoz, úgy kellett alakítania, hogy az 
időjárásnak is lehetőleg ellenálljon, hogy legalább addig éljen, amíg az emlékezet él 
a halottról a hátramaradottakban. A fejfák átlagosan 80-90 évig „álltak lábon". Egyes 
darabok azonban képesek gyökerüktől megfosztva akár száz, vagy még több évig is 
„élni". Az akác tömött szövete és erős rostja miatt igen szívós fafajta és képes tartós
sá konzerválódni az időjárás hatásai ellenére is. Temetőinkben található legrégibb 
darabok az 1850-es évekből származnak. Közülük az egyik gazdagon feliratozott: 
„E néma hant fedi néhai Karócz Imre tetemeit./Szül. 1851. okt. 9. mh. 1891./ápr. 6. 
boldog házasságban /töltött 17 évet, /nejével Magi Zsuzsannával./ mej idő alatt 
nyertek/az Úrtól 6 gyermeket/kik közűi életbe van Imre/István és Juliánná/ csa
ládjával, és bánatos/testvére Karócz Zsuzsámra./Béke poraira. "

A fejfák faragását Hajdúnánáson főként ácsok és kerékgyártók végezték. A hatal
mas keményfarönkök megmunkálásához elsősorban e mesterek szerszámkészlete 
volt legalkalmasabb. Egy időben egyszerre többen is készítettek fejfákat, így alakul
hattak ki a helyi stilisztikai konvenció által befolyásolt, ugyanakkor egyénekhez 
köthető típusok, mind a formát, mind a díszítményeket illetően.

7 Apostol Elek iratai (Hbsz. Lt. XV. 21.1.)
8 A hajdúnánási Felső Temetőkert fejfaművészete. Ismeretlen szerző, 1948. Hajdúsági Múzeum 
Adattára, Hajdúböszörmény.
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A két ma meglévő jellemző variáns közül a csónak alakú őrzi az archaikusabb 
vonásokat. A megmaradt legrégibb sírjelek is ezt a formát mutatják. Készítői gyűjté
sünk idején már nem éltek, s a kérdezett mesterek is csak nagyon kevés információt 
tudtak elmondani róluk. Az összehasonlító, eredetkutató módszerek olyan morfoló
giai analógiákra engedtek következtetni, melyek egészen az ugor kori együttélésig 
vetítik vissza a nálunk meglévő élben végződő fejfák eredetét. Solymossy Sándornak 
a Tiszántúlra jellemző, csónak alakú fejfa tárgyi-morfológiai elemzése olyan rítus
maradvány formai megnyilvánulására mutat rá, melyet a szatmárcsekei (Szabolcs- 
Szatmár-Bereg megye) fejfák érzékeltetnek a legmeggyőzőbben. Szerinte a csónakba 
való temetkezésnek emlékét őrzik, mely azonban pusztán formai analógián alapuló, 
kevés konkrét adattal alátámasztható következtetés.9

Az élbe hasított fejrészek valóban a csónak orrának hatását keltik. A formai analó
gia miatt megragadt elnevezéssel illethető minden olyan itt fellelhető típus, melynek 
fejrésze élben végződik, enyhén ívbe hajlik. Abban különböznek a Solymossy által 
„felfedezett" szatmárcsekei típustól, hogy míg annak a fejrész frontoldala, „arca" is 
élben végződik, s ezt további faragásokkal ékesítik, addig a hajdúnánási csónak 
alakú fejfák frontoldala lapos, s ez a felület ad lehetőséget a síkdíszítményekre, me
lyeket a későbbiekben részletezünk. A hajdúnánási temetőkben még tetten érhető 
csónak alakú fejfák altípusait a csúcsok különböző végződései alapján különböztet
jük meg. Ha nem élbe fut ki, akkor csapott a tető, vagy kissé kerekített, ill. megmarad 
a tompa, csapott végződés. Ezeket a típusokat Hajdúnánásra is hivatkozva Takács 
Béla is külön kiem eli.10 A fentebb már említett, Í940-es évekből származó forrás 
mutat még egy variánst, melynek létezéséről már csak az ott mellékelt fényképeknek 
és rajzoknak köszönhetően tudunk. Az egykori változat különlegességét a csónak
forma csúcskiképzése adja: a felső rész bimbóhoz hasonlatosan egy gömbben záró
dik. E sírjel egy alig egy éves gyermeké volt. A reánk maradt dokumentumon kívül 
több üyen példát sem adat, sem emlékezet, sem valóság nem őriz. A csónak alakúak 
közül az általa lejegyzett legrégibb darab 1889-ből való. Plasztikus megjelenése bú
suló, magába forduló, komor ember képét juttatja eszünkbe, mintha megrendítő ko
molysággal venné tudomásul az emberi elmúlás tényét s érzékelteti a felette érzett 
fájdalmat. A formai benyomáson túl nem feledkezhetünk meg az előre hajló felső 
rész praktikus szerepéről, miszerint védi a fej alatti írást a csapadéktól. A csónak 
alakú fejfák itt megtalálható típusainak mindegyikéről megjegyzendő, hogy közeli 
rokonságot mutat a hajdúböszörményi sírjelekkel.

’  Bővebben erről Solymossy 1930. 65-84.
10 Takács 1980. 139.
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Fűzfa motívumos, felül kissé kerekített csónak 
alakú fejfa. (A szerző felvétele.)

Faragott, szegezett rátétdíszes fejfa. 
(A szerző felvétele.)

A legnagyobb példányszámban megmutatkozó sírjel a temetők régi tábláiban az 
oszlopos típusú fej fa. Ennek is több variánsa található a két meglévő temetőben. For
mai kiképzésükben, a törzs tagolásában megegyeznek. Tetejük félköríves, gömbölyí
tett, melyre külön pléhlemezt szegeztek, hogy védjék a fejfát az esőtől. Különbségek 
főként a rátétes és a vésett díszítményekben vannak, ezek azonban az egy időben 
dolgozó mesterek egyéni díszítő hajlamainak, tudásának megnyilvánulásai. A kü
lönleges korona kiképzésű, szegezett rátét díszes, tetején lemezzel védett típus elter
jedésének kezdete nehezen meghatározható. Annyi bizonyos, hogy az utolsó fejfafa
ragók is ezt a formát készítették, legrégibb darabjai száz évesek.

A páratlan megjelenésű, díszítettségüket tekintve klasszicista hatású fejfák egyet
len környező település sírjeleivel sem mutatnak rokonságot. Az oszlopos típusú 
fejfákat az adott fatörzsből alakítják ki, s mélyített, vésett faragványokkal ékesítik. 
Egyediségüket az esztergált vagy faragott, külön rászegezett díszítmények adják. A 
díszítésnek ezt a különös módját azonban sehol máshol nem találjuk meg. Ha köze
lebbről megvizsgáljuk a fejfák koronáit, könnyen találhatunk analógiát a paraszti, 
parasztpolgári bútorok díszítményeivel. A mesterek a rátétdíszeket babának vagy 
bógninak nevezték. Többnyire egy klasszicizáló oszlopra emlékeztető, esztergált, fa 
oszlopocskát vágtak félbe, s szegezték a fejrész két oldalára. Ha nem az esztergált 
változat jelent meg, akkor a bútorokról ismert akantusz leveles lécfej díszítményt 
találhatjuk ugyanott. Felül a homlokrész is kapott egy íves rátétet. Ezeket az igénye
sebb megmunkálók külön faragták, vagy esztergálták, de egyszerűbb, faragatlan 
hasáb rátéteket is gyakran találunk, melyek az ékesebb változatokra való törekvést,
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a díszítésnek ehhez a módjához való ragaszkodást éppúgy kifejezik. A típuson jól 
elkülöníthető' a föld feletti feliratos törzs és a díszített fejrész. A két testrész elhatáro
lását egy vízszintes osztóléc rászegezésével hangsúlyozták. Az ily módon elkülöní
tett „korona" a fejfa legdíszesebb felülete. Ide kerültek a legjellemzőbb vésett síkdí
szítmények is, melyeket ezek a szegezett rátétek kereteztek. Azt, hogy egy közössé
gen belül a fával dolgozó mesterek ugyanúgy értettek az élők nélkülözhetetlen kör
nyezeti tárgyainak elkészítéséhez, mint a temetkezési rítus legfontosabb kellékének 
megmunkálásához, azt ezek a példák bizonyítják legmeggyőzőbben. Némely dara
bokon egyenesen a parasztpolgári bútorokról, szekrényekről, ágyvégekről, tükrök
ről kölcsönzött sarokdíszítményeket találjuk. Az azonos formák megjelenése az élők 
és holtak bútorain túl is mutathatnak ezen a racionális tényen. Ha abból a gondolat
ból indulunk ki, hogy a halál egy új minőségű élet kezdete a hiedelemtudatban, 
melyet számos szokás és rítus is megerősít, aligha nevezhetjük különösnek az élők 
és holtak közösségének kapcsolatában ezt a tárgyi hasonlatosságot.

A sírjelek plasztikus megformáltsága, méretei egy temetőn belül is megkülönböz
tető szerepet hordoznak. Egymáshoz viszonyított nagyságuk jelenthet rangot, kort, 
vagy nemet. A testes, öreg akácokból készített, széles fejfa felnőtteknek, időseknek, 
rangosabbaknak járt. A keskenyebb változatot gyermekek kapták. Temetőink szélső 
tábláiban elkülönített gyermek-temetők vannak. A karcsúbb, egyszerűbb fejfák soka
sága szembetűnő. A szegényebb családok, akik nem tudták megfizetni a fejfafaragó 
mesterek munkáját, maguk készítették elhunytjaik sírjelét. Famegmunkáló tudás és 
szerszámok hiányában ezek az egyszerű fejfák ékesebb testvéreik formáit próbálják 
követni. A hátramaradottak törekvése, hogy ne maradjon jeltelenül az elhunyt, illet
ve az igyekezet a hagyományos minták, motívumok, információk kifejezésére sok
szor megdöbbentően egyszerű, naiv formákat eredményez.

A csónak alakú és oszlopos fejfák frontoldalán, a fejrész alatti törzs feliratai és a 
vésett síkdíszítmények hordozzák az elhunytról a legtöbb információt. A verbális 
formában közölt jellemző adatok nevét születésének, halálának évét, életkorát köz
ük, olykor versformában fejezik ki családi állapotát, érdemeit, státuszát. A sztereo
tip kifejezések -  „Itt nyugszik...", „Béke poraira", „A. B. F. R. A. (A Boldog Feltáma
dás Reménye Alatt), B. P. (Béke Poraira) -  rövidített, vagy feloldott változatain túl a 
törzs legalsó része a fejfakészítő monogramjának is helyt ad. Ezek a közölt nyelvi 
szövegek kötik az egyénhez a sírjelet.

A feliratokon kívül a fejfák ékességét a fejrészre, koronába vésett síkdíszítmények 
emelik. Temetőinkben található vésett motívumok szimbólumrendszeréről, elterjedt
ségéről, történeti háttereikről számos népművészettel, kultúrtörténettel foglalkozó 
tanulmány szól részletesen. Ezek felidézése és összevetése nem feladata jelen írá
sunknak. Csupán kiemeljük a legelterjedtebb motívumokat s igyekszünk röviden 
beágyazni abba a kulturális közegbe, amelyben találtatnak.

Az eltérő „cifrázás" változatosságát a fejfafaragók különböző készsége és képes
sége, alkalmazott motívumkincse adja. A hajdúnánási temetők sírjeleinek vésett dí
szei a környező kultúrrégió jellemző ornamenseihez igazodnak. A nálunk minden 
esetben feketére festett felület adta az alapszínt. A cifrázás a fejfakészítés utolsó 
fázisa volt. Az üzletből régen beszerezhető bécsi korommal, később zománcfestékek
kel feketített alapból betűvágóval kivájt véset világos kontrasztja tette jól érzékelhe
tővé a motívumot.
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Az alkalmazott ornamentikák jelképszerűségének, ill. az általuk szimbolizált dol
goknak az értelmezése sokféle. Változatosságukat a népművészetben való alkalma
zásuk sokrétűsége, az elterjedésüket biztosító különböző kulturális hatások, a val
lás, a hiedelem, a hagyomány adja. Igazi jelentésük csak ezek ismeretében közelíthe
tő meg.

Egyszerű, stilizált fűzfa, hangsúlyos gyökér 
ábrázolással. (A szerző felvétele.)

Stilizált vésett fűzfa díszítmény. 
(A szerző felvétele.)

Sír jeleinken legelterjedtebb síkdíszítmény a fűzfa. A  szomorúfűz főmotívumként 
uralja a fejfa frontoldalát. Elterjedésének kérdése vitatott -  de az kétségtelen, hogy 
általánosan vált a gyász szimbólumává. E fafajta különleges formájához társult a 
kegyelet, a lehajlás, s ahogy a nevében is van, a szomorúság érzete. Zoltai Lajos, aki 
a debreceni temetők művészetével foglalkozott, a szomorúfűz megjelenését bibliai 
eredetűnek tartja. Az egyetlen utalást idézzük: „a Tigris és az Eufrátesz partjain 
kesergő lévita zsidóknak a sirámos éneke, akik Szent Sionra emlékezvén a nagy 
búnak és bánatnak miatta hegedűiket fűzfákra aggatták."11 A fűzfa formája sugallta 
az élénk és változatos stilizálás lehetőségeit. Számos variánsát találhatjuk temető
inkben, azonban ezektől elkülöníthető egy néhány levéltelen gallyal, föld domboru
latból, vagy füles edényből kinövő életfa. Megtalálhatjuk olyan változatát is egyes 
fejfákon, amikor a fa földbe nyúló gyökere épp olyan hangsúlyosan ábrázolt, mint ég 
felé nyúló koronája.

11 Zsol. CXXXVII. 2. vers. Vö: Zoltai 1928., Takács 1980.
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További elterjedt díszítő' elemek a virágmotívumok. A tulipán itt bimbós, lehajló, 
föld felé mutató formában is megtalálható. Gyermek sírjeleken alkalmazzák legin
kább, de az ettől határozottan elkülönülő rózsa motívumot is nekik vésik fejfájukba. 
A tulipán és rózsa bimbós, csüngő fejű ábrázolása utal a be nem teljesült életre. A 
gyermek -  virágszál, bimbó -  fiatalság analógiái siratóverseinkben is megjelennek.12

Cserépből kinövő „életfa" gyermek fej fáján. 
(A szerző felvétele.)

Lehajló fejű bimbós tulipán gyermek fej fáján. 
(A szerző felvétele.)

Egy ritka, ma már csak műköveken továbbörökített motívumról tanúskodnak rajz
adatok, a törött gyertyáról, a derékba tört élet szimbólumáról. Felső része lehajlik, 
ahogy a tulipáné. A magyar néphit szerint a mennyországban mindenkinek van egy 
égő gyertyája s ameddig ez lángol, addig él az ember. A gyertya végig kíséri az 
embert az életén. Égő állapotban az élet, az örök világosság jelképe. Az élet megszű
nését a fejfákon nem lángjának kihunyása, hanem a gyertya kettébe törése jelképezi.

A mai Köztemető és az Alsó-temető régi tábláiban található, az utóbbi időben 
rohamosan fogyatkozó fejfáink védelemre szorulnak. Ahogy már több hazai telepü
lés példaértékű módon kezdeményezte műemlékes szakemberek segítségével a te
metők értékes népművészeti örökségeinek, a fejfáknak védelmét, úgy a fentiek alap
ján a hajdúnánási faragott sírjelek is méltán kiérdemlik a megkülönböztetett figyel
met. Számos megoldás kínálkozhat a védelemre, amely alatt nem csupán a sürgős 
állagmegóvási feladatok értendők, hanem a mesterekkel kihaló tudás, a kezük alól

12 „Ilyen szép virágot,/ Hogy nem is sajnáltál/ De nem is sajnáltad,/ El is hervasztottad, /Szüleji 
kebléről/ Hogy leszakasztottad! "  Kiss E. 1928.
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kikerülő változatos sírjelformák lehetséges reprezentációja is. Az uniformizáló, ter
mészetidegen, műkőből készített sírjelek közvetetten bár, de az egész társadalom 
átalakult viszonyairól, egy más, újfajta kultúraszabályzó rendszerről tanúskodnak. 
Sohasem lesznek képesek úgy kifejezni egy adott közösség sajátos műveltségét, kul
túráját és hagyományait, mint ahogy tudják ezt közvetíteni az egyéni és közösségi 
értékeket egyaránt magukon hordozó fejfáink.
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